

# 从慕安会报告看世界多极化机遇与挑战

新华社柏林2月11日电  
记者 李超 邵思聪

慕尼黑安全会议（慕安会）主办方10日在德国柏林发布《2025年慕尼黑安全报告》，为即将于14日至16日举行的第61届慕安会“定调”。报告难掩焦虑情绪，对全球政治碎片化拖累多极化进程以及美国新一届政府下的美欧关系前景表示担忧。

分析人士指出，多极化是当今世界的基本趋势和时代潮流，各国应加强合作与相互尊重，对现有全球治理体系进行实质性改革，提升全球南方国家话语权，以期创建更加公平、公正的世界秩序。

## 多极化挑战重重

慕安会始于1963年，如今已发展为国际战略与安全领域的重要年度会议之一。今年的报告以“多极化”为主题，整体基调延续了2024年的焦虑情绪。

报告认为，世界多极化发展态势已是事实，多数国家认可多极化有利于强化全球治理的包容性，而各国间加强合作对应对共同挑战至关重要。要推动多极化进程，各国需实现更具包容性的经济增长，避

免新的军备竞赛，防止暴力冲突，应对气候变化等共同威胁，以调整现有国际秩序。

分析人士指出，近些年来，美国等一些西方国家为划分世界阵营，拉“小圈子”、建“小院高墙”、搞“脱钩断链”，世界碎片化程度加深。与此同时，美国、欧洲等多国极右翼力量崛起，这些国家内部政治极化加深，对外政策保守化蔓延，都成为世界多极化进程中的风险挑战。新一届美国政府上任不久就已退出世界卫生组织、《巴黎协定》、联合国人权理事会等国际机制，种种单边做法给多极化带来新的阴霾。

世界经济论坛就曾刊文警示，随着全球军事化程度增强，可能引发金融危机的经济“断层线”不断出现，网络战持续升级，国际紧张局势正在加剧，多边合作遭到冲击。文章呼吁，各国政府、企业和非营利组织必须协作与共识置于优先位置。

慕尼黑安全会议主席霍伊斯根指出，如果各国想要在一个参与者增多和极化加剧的世界里保持共同立场，就必须遵守《联合国宪章》和《世界人权宣言》。

## 欧洲对美焦虑升高

慕安会召开在即，美国新一届政

府带来一股焦虑情绪在欧洲蔓延。报告直言，美国总统特朗普的胜选埋葬了美国后冷战时期的外交政策共识，美国很可能将保卫欧洲的大部分负担转移到欧洲的北约盟友身上。只有当美国利益受到威胁时，特朗普才会有选择性地参与国际事务。

美国新一届政府执政还未“满月”，即出台了一系列保护主义措施，对盟友也毫不手软。总统特朗普10日签署文件，宣布对所有美国进口钢铁和铝征收25%的关税，并取消对部分贸易伙伴的钢铁免税配额和豁免政策。当天，欧盟委员会对此强烈批评，誓言要保护欧盟企业、工人和消费者，认为美国此举将加剧经济不确定性，并破坏全球市场一体化。

欧洲对外关系委员会近期一项民调显示，相比全球其他地区，欧洲民众对特朗普政府尤为担忧和焦虑。随着特朗普的回归，“西方”可能不再是一个单一的地缘政治参与者。

霍伊斯根说，欧洲的答案只能是“建立一个更强大、更统一的欧洲”。美国彼得森国际经济研究所文章指出，跨大西洋关系紧张之际，欧洲国家需要进行内部市场改革，以激发创新并提升竞争力。在全球不稳定时期，更强大的经济是

欧洲增强韧性的最佳方式。

## 全球南方是多极化积极力量

近年来，全球南方不仅成为慕安会上各国与会人士的重要议题，全球南方国家代表更是成为慕安会上的常客。据主办方数据，今年慕安会将有约30%的发言者来自全球南方国家。

慕安会报告指出，已经过时的全球治理结构未能充分反映发展中国家的利益和诉求，多极化世界秩序将给予全球南方国家更大话语权，使其在国际事务中的声音更加有力。预计减贫和食品安全等全球南方国家关注的议题将成为慕安会的重要议题。

巴西地缘政治分析家马尔科·费尔南德斯说，美国新一届政府推行的政策对全球治理毫无益处。在这种大环境下，全球南方国家更应团结起来为自己发声，在全球变局中维护自身发展权益。

值得一提的是，今年与报告同时发布的“慕尼黑安全指数”显示，新兴经济体国家民众对未来更加乐观，他们认为多极化世界将更加公平、公正与和平。

# 特朗普宣布对美国进口钢铝征收25%关税

新华社华盛顿2月10日电（记者熊茂伶）美国白宫10日在社交媒体X上发布消息说，总统特朗普当天签署文件，宣布对所有美国进口钢铁和铝征收25%的关税。此外，最新措施还取消对部分贸易伙伴的钢铝免税配额和豁免政策。

这意味着对铝关税从此前的10%提升至与钢铁关税一样的水平。特朗普在签署文件时称，此举将帮助钢铝产业和流失的就业岗位“回到美国”，并称关税“不会有例外”。

特朗普还称，将对芯片、汽车、药品等产品征收所谓的“对等关税”。他声称，美国需将关税提升至与其他国家相同的水平。

美国彼得森国际经济研究所高级研究员、前财政部官员加里·赫夫鲍尔对新华社记者表示，最新的关税措施意味着在可预见的未来，美国的钢铝价格将“显著高于”世界市场价格，这不利于大量使用钢铁和铝的下游产业，包括汽车制造、电气机械企业以及飞机制造商。这些下游产业雇佣的工人数量

大约是钢铝行业工人数量的十倍，美国政府的钢铝关税仅会让少量钢铝企业受益，更多美国企业的利益将受损。

美国经济与政策研究中心高级经济学家迪恩·贝克对新华社记者表示，短期内，美国企业在采购钢铁和铝、消费者购买含钢铝材料的产品尤其是汽车时将花费更多。长期来看，制造商可能会由于不确定这些关税是否将长期存在而不愿投入太多资金，这将给美国制造业带来负面影响。

在特朗普的第一任期，他曾以维护“国家安全”为由，对进口钢铁和铝产品分别加征25%和10%的关税。

纽约联储银行此前发布的一项研究显示，从2018年开始，美国政府单方面对贸易伙伴施加包括钢铝关税在内的贸易壁垒，这些措施及其引发的反制措施导致美国制造业就业岗位流失。

赫夫鲍尔预计，这次涉及钢铝关税的进一步措施会导致类似后果，而且情况会“更糟”。

# 国际奥委会宣布 首届电竞奥运会推迟至2027年

据新华社巴黎2月11日电（记者肖亚卓）国际奥委会11日宣布，首届电竞奥运会将推迟至2027年在沙特阿拉伯利雅得举行，并将在今年启动奥运电竞赛事的资格赛。

国际奥委会在2024年7月巴黎举行的第142次全会上正式通过设立电竞奥运会的提案，原计划于2025年举行。但经国际奥委会与相关各方协商，这一全新的奥运赛事被推迟至2027年。

# 以军决定提高戒备等级并向南部增兵

新华社耶路撒冷2月10日电（记者冯国芮 陈君清）以色列国防军10日晚发表声明说，根据对当前形势的评估，已决定提高戒备等级，并推迟南方司令部作战部队人员的休假计划。

以军还说，决定向南部大幅增派部队以加强当地防务，并为应对各种情况做准备。

以色列《国土报》10日报

“首届电竞奥运会的推进路径已经清晰，今年的资格赛将加速这一历史性赛事的落地。”国际奥委会主席巴赫表示，“这也进一步彰显了国际奥委会与沙特奥委会的紧密合作。”

首届电竞奥运会将由国际奥委会与沙特奥委会和残奥委会合作承办。作为赛事的创始合作伙伴，电竞世界杯基金会将参与赛事的游戏选择、赛制制定以及生态体系建设，以促进电竞与传统体育的融合。

道，以国防部长卡茨当天表示，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）的声明“彻底违背了停火协议”，他已指示以军“在最高警戒级别下”为加沙地带可能出现的任何情况做好准备。

10日早些时候，哈马斯下属武装派别卡桑旅发言人阿布·乌拜达发表声明说，将推迟原定于15日进行的被扣押人员释放活动，直到另行通知。

# 美国两架飞机相撞致1死4伤

据新华社洛杉矶2月10日电（记者高山）美国亚利桑那州斯科茨代尔市官员10日说，两架飞机当日在斯科茨代尔机场跑道上相撞，造成1人死亡、4人受伤。

斯科茨代尔机场官员当天在新闻发布会上说，事故发生在当地时间下午2时39分，一

架从得克萨斯州奥斯汀飞来的中型商务机在降落滑行时，左主起落架发生故障，飞机偏离跑道后撞上海面停放的另一架机体较大的商务飞机。

当地消防局官员对媒体证实，1人在事故中当场死亡。另有4人受伤，其中2人伤势严重。

“讲文明·树新风”公益广告



社会主义核心价值观：富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

# 关爱未成年人 共创美好未来



宁波市文明办



扫码关注 文明宁波公众号